醉美乡村

□刘桂华

春满神州

当你在城市的高楼中感觉心飘飘的,不妨到乡村走走;当你在职场感受到无比的压抑,不妨到乡村走走。尤其在春天的乡村,它一定会让你眼前一亮,更会让你在勃勃生机中恢复朝气与活力。

在振兴乡村的蓝图中,现在的乡村,不仅仅是种养的乡村,不仅仅是种养的乡村,而是集农业、养殖、旅游于一体的乡村,桃花节、油菜花节的诞生,更给乡村带来不一样的风景。你看,那一条条宽阔的路通往乡村,既干净又宽阔。一株株树在道路两旁,它们是观赏的桂花树。桂花树中间套栽的是樱桃李,此刻也正绽放满树的花朵。

高高低低、错错落落的梯田,是一田田的油菜花。它们开得热烈、开得张扬、开得灿烂。它们,恨不得把最美的华年全部捧给春天,全部绽放给游人,让你在它的艳丽中感受春的热情、体会春的妖娆。金黄中,偶尔会让你看到一片片

的绿海,那是正疯长的麦苗。 当微风吹拂,那波浪一浪赶一 浪,让你看到无尽的绿在田野 舒展生命的茂盛。

粉红的桃花,在田埂、在房 舍以绝代的风华艳压群芳。那 样的一层层、那样的一簇簇、那 样的一树树,让你惊叹它的艳 丽、它的妖娆、它的妩媚。看着 那花,你会不由自主地将脸贴 上去,想去和花媲美。而那游 春的人,看到那桃花,心早已陶 醉。他们不时地掏出手机,摆 着各种姿势,自拍着,要和花比 美。还有那山楂花,也分外漂 亮。那粉嫩的花朵,张开五个 小小的花瓣,盛开的、半开的、 含苞的。或上扬、或低垂,有了 嫩绿叶子的点缀,显得多姿多 彩,显得更加生机勃勃。

那是蔬菜基地吗?一排排的大棚,里面的大伯大妈正在忙碌着,他们有的在栽苗,有的负责采收成熟的蔬菜。他们一边忙碌着,一边说笑着。那笑,是对生活的满足,是对现实的满意。仿佛他们面对的不是菜苗或蔬菜,而是最心爱的物品,能够带给

他们无尽的欢愉。

那又是什么?不是农人在 栽种玉米苗吗,动作那般娴熟。他们有人用锄头一行行地 挖着窝,然后每窝放苗,最后小心地一手扶苗,一手将土堆在 苗的周围,再用手压紧土。随 着他们不时地弯腰、不时地已身,一行行的玉米苗在他们身 后稳稳地栽在地里。他们栽的 不仅是苗,更是他们的希望,是 他们对美好生活的期盼。有可以 这些苗,如果风调雨顺,就可以 用它们来养猪崽或鸡鸭,或者 也可以拉到集市换取钞票。

当你走在乡村,你会深切地感受到一份踏实、一份接地气的从容。没有城市高楼林立带来的逼仄,只有广阔的天地、连绵的山峰,或是土地的辽阔;没有机器或汽车的轰鸣,有的是那一声声的鸟鸣、一声声的犬吠。没有汽车排出的尾气,却有混合的花香和泥土的尾气,却有混合的花香和泥土的尾气,却有混合的花、翠绿嫩黄的叶、潺潺流动的溪水、池中游动的鱼儿,你会怀念自己曾经拥有的乡村生活。

到了九十年代末,兴起了 购买经济适用房和商品房的热 潮。我在市区选购了一套近百 平方米的经济适用房。搬家那 天,特意把那张榆木木锨放在 车库一侧显著位置,即使没有 雪,看到这张木锨心里也温暖 踏实。

搬到新家的第一个冬天。 我站在高高楼层里看着雪花飘 舞,无叶的树上,绿化地带里, 楼后的小路上,转眼间就覆盖 了一层厚厚的积雪。我意识 到,该拿着那张木锨去清除积 雪了。来到楼下,我看到还是 被同一个楼道的郭老抢了先, 我赶紧把他扫的积雪用木锨一 锨锨铲到绿化带里的树从里。 清除完楼前楼后的积雪,我仍 然觉得意犹未尽,好像少了点 什么。蓦然回首,通往远处那 一排垃圾桶的小径还没清理, 于是,自己赶紧拿着木锨舞动起 来。再之后,每逢除雪,我都是 第一时间把通往垃圾箱的小道 清理干净,倒垃圾的事可不小。

行理十年,倒见政的事可不小。 父亲辞世转眼快10年了, 每逢看到那张木锹,总会想起 父亲的话:不要只扫门前雪。

万师傅的两个身份

一喜明昌

约万师傅喝茶,要有耐心, 我每次打电话,他都接的,但后 面很少对话的,我再喂也没有 用,电话里传来的声音,要么是 一群人的问与答,要么是他一 个人的讲话。一切都告诉我, 此刻:他在看盆景,在上课,在 居民家中指导。后来碰着了万师傅,我问他,你怎么只接电话 不说话?万师傅嗨嗨,你听到 了声音就知道我忙着,自然识 相不扰我了呀!

真绝,用这个办法,让人知 难而退,我笑笑。

我不怪万师傅的,万师傅 退休后多年,没有一天闲散在 家。有一次,我朋友要我请万 师傅去看看他家的盆景,说是 买来的盆景枯萎了。万师傅不 愿意到人家屋里,怕留饭,但到 人家屋里看盆景却是十分乐意 的。我要接他,他说不用,发个 定位即可,他喜欢骑电瓶车,说 没有压迫感,此路不通走另路, 电瓶车可以穿街走巷,无所阻 烂

我留心了几十次,万师傅 到居民家的第一件事情,是接 香烟,给茶是摆手的,除此就是 直奔盆景处,我观察了一下,他 在盆景四周兜圈子看树需要了一下,他 在盆景四周兜圈子看树需要一分钟,边看边用手翻动树叶,翻 动泥土,三分钟;用自己动声升嗅。 杜,需要一分钟;自己动手会对 主人说,你过来,听我说些主人说,你过来,听我说些主人说,你过来,听我说些话等 事项,大概需要十分钟。这的 时间里的讲话,也是有特点的, 说养护道理一二三,说养护克 术五六七,说完就给电话号码, 并叮嘱随时来电,有问必答。

我看着,就说万师傅像个 医生。他说,其实就是医生。 医生看人,看病;我做医生,看 树,也看病。差不多的。万师 傅说,今天是出诊,平时是坐 诊,坐诊是常态,坐诊最多的一 次,是连续一周,"接诊"100多 人次。万师傅翻翻本子,最近 三年来,为周边居民无偿服务, 看好了各类盆景约500多盆。 他问我,这师傅做得如何?

了不起,我翘大拇指给他 看,他甩手,且笑笑。

万师傅的另一个雅号是老师。

这也是万师傅预想不到的事情,因为看盆景出了名,当地不少机关、社区街道、居委会,也邀请他前往指导公共绿化和花卉培植等工作。2020年10月他被奉贤区聘为首批社区园艺师。万师傅开心,说是事情弄大了,怎么办?

弄大?指什么?有一次, 他突然来电说,我约你喝茶,地 点是花之林。我问他为什么要 请我?他说,你的那个手提电 脑拿好,到时候就明白了。

原来是备课。万师傅说,你是老师出身,又是名师,又是作家,肯定讲过无数的课,他连珠炮似得表扬我,让我感觉自己很智慧、很神勇,但还没有开心完,他就开口了,我是请你来教我备课,做几只PPT的。

我知道事出反常必有 "妖"。但既然来了,就得教。 说到做PPT,这里还有个插曲, 我做了很多,但速度跟不上他 上课的节奏。有一次,居然带 了一个少妇一起喝茶,他见我 有些惊讶,就对我说,我觉得你 手指头太粗,手提键盘太小,请 她来,你做教官,她做生活。最 后告诉我,少妇是他嫡亲的外 甥。我笑笑,自己人。

为了能够顺利地上好每节课,万新平给自己制定了"三认真"的严格要求:认真备好每节课,认真讲好每节课,认真做好课后反思。2022年8月到2023年9月,万师傅讲课100多场,真正地成了老师,只是大人们的老师。我问他累不累,他说,人又不是铁打的,当然累的,但大家现在叫他万老师了。他说,对于他,这老师的称号也是动力

今年7月万师傅被奉贤区 林长制办公室特聘为"民间林 长"。7月11日,万师傅的工作 室在南桥镇悦丰新苑生活驿站 正式成立,前来参观、交流、求 教的盆景艺术爱好者纷沓而 至。万老师真正进入了脚不着 地的时期了,现在喝茶真的难 约了。

我这两天想,万师傅再做下去,估计还有第三个称号,比如教授。

跟我进城的木锨

□綦德周

每次走进车库,最先映入眼帘的都是那张立在右侧有些沧桑的木锹。

细细端详着这张榆木木 锨,屈指算来,从1983年春至 今已经跟我进城40年了。那 时,我在镇(公社)里任通讯报 道员。也是有机缘,县委报道 组正在全县招聘新闻干事,在 近百名竞争者中,我以名列前 茅的成绩被录用。

对我来说,这可是一件大事。于是,在我来县城工作的 头天晚上父亲举办了一个家宴,说是为我送行,并说,要送 我一件东西陪伴我。

第二天,我启程时,父亲从南屋拿出一把崭新的木锨,对我说:"带上吧,能用得到。"说完,就帮我把这木锨捆绑在自行车的外侧。我骑着车一路前行,余暇瞅了瞅绑在自行车上的木锨,幼小时那些情景又浮现在脑海。

木锨,在农村主要用途是晒粮、扬场,另一用途就是冬天铲除积雪。记忆里,每逢冬天下了雪,父亲就早早起床,拿出木锨和大扫帚,先把自家院里和大草垛周围清扫干净,然后,又来到大门外用木锨把大街上的积雪一锨锨铲除。到我上学懂事了,父亲告诉我:"过日子不能只扫门前雪,有能力的时候应该把左邻右舍和公用的地方多清扫一些。与人方便才能与己方便。"这句话至今在耳边时常回荡。

上小学后,那个冬天整整 下了一晚上的雪,西北风呼叫, 许多农家的街门都被大雪封 住。我到校后,老师组织同学 们清除校园积雪。等校园打扫 干净,趁着休息时间,我扛着自 家的木锨来到小学西邻一个五 保户老太太门前,她家也是大 雪封门。于是,我急匆匆地把 她家门前的积雪铲除。等我打 扫完,我瞅着她家那木棂窗上 那块小玻璃,晶莹的雪花镶嵌 在玻璃上,背后有个布满皱纹、 满头白发、但很慈祥的老太太 正向外张望,此时,我的心里满 是欣慰。后来,老师听老太太 言及此事,便在班里大张旗鼓 地表扬了我一番。

.....

刚到县城时,单位在荷花湾旁给我安排了一间单身宿舍。一溜6间房,住着4户人家,院的西南角有个共用厕所。冬天,一场大雪悄然而至。清晨,我早早起床,拿着了亲给我的木锨,先是铲除了通往厕所小路的厚雪,然后,又把院里的雪堆积起来。邻居起床后,都来赞扬我,我告诉他们:"主要是我有个除雪的好家什——木锨,铲雪方便。"

几年后,单位建了职工宿舍楼,一个独院住着48户职工。那年冬天大雪后,一大早我便找出父亲做的那张木锨去清除厚厚的积雪。这时,也有几个同事拿着扫帚出来扫雪,但雪太厚扫不动。我招呼着:

小镇印象

□石路

远远走来,并未见着开的什么 花 然而,特有的馨香已渗进鼻孔 在周身蔓延、缓缓伸展 此刻,灵魂仿佛亦已呼出芳气 在大地吟唱,而后升腾 这是自然的化身,没有焦躁, 更没撺掇

一切在风中自由空灵飘荡

如鸟儿与陌生人点头,哼着曲儿 生命显得笃定,无忧地唱响绿 色 我情不自禁地拉长了脚步 走进梦境,去探究竟 跟着,整个身子也有点飘飘然 说你是仙境,花却在后头

说你是桃源,总听不见春的嘶

吼